



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

ఫిబ్రవరి 05, 2021

అభివృద్ధి మర్యు న్యంతరణ వధానాలపై పరకటన

ఈ పరకటన, (i) దరవయ నర్వహణ మర్యు లక్షిత రంగాలకు మదదతు; (ii) న్యంతరణ మర్యు పరవవేక్షణ (iii) ఆర్థిక మార్కెట్లను వస్త్రతపరచడం (iv) చాలింప మర్యు పర్షకార వయవస్థలను నవీకరణ చేయడం మర్యు (v) వన్యగదారుల భదరత పై వవిధ అభివృద్ధి మర్యు న్యంతరణ వధాన చరయలను నర్దేశిస్తుంది

I. దరవయ సంబంధిత చరయలు

1. టిఎల్టిఆర్ఓ (TLTRO) లక్షిత-దీర్ఘకాల (ఆన్-టూప్) సక్మీం - NBFCలను చేరచడం

బాహుళ్యవయాపతి మర్యు గుణక పరభావంతో వృద్ధిని పర్రేపించే నర్దేశిత రంగాలలో కారయకలాపాలకు మనరుత్తజం కలపించే దరవయ సంబంధిత చరయల దృష్టిని పంచే ఉదదేశంతో, అక్టోబర్ 9, 2020 న ఆర్బిఐ టిఎల్టిఆర్ఓ లక్షిత-దీర్ఘకాల (ఆన్-టూప్) సక్మీంను పరకటించింది, ఇది మార్చి 31, 2021 వరకు లభిస్తుంది. అక్టోబర్ 21, 2020 న ఈ పథకం కింద పరకటించిన ఐదు రంగాలతో పాటు, కామత్ కమిటీ గుర్తించిన 26 ఒత్తిడికి లొన్నైన రంగాలను కూడా డిసెంబర్ 04, 2020 న టిఎల్టిఆర్ఓ లక్షిత-దీర్ఘకాల (ఆన్-టూప్) క్రింద అర్హతగల రంగాల పరిధిలోకి తీసుకువచ్చారు. ఈ పథకం క్రింద లభ్యమైన దరవయానో బయాంకులు ఈ రంగాలలో సంస్థలు జారీ చేసే కార్పొరేట్ బాండ్లు, కమర్షియల్ పేపర్లు మర్యు నాన్-కన్వర్టిబుల్ డిబాంబర్లలో ఉంచాలి. ఈ రంగాలకు బయాంకు రుణాలు మర్యు అడవన్సులను అందించడానికీ కూడా ఈ పథకం క్రింద లభించే లిక్విడిటీని ఉపయోగించవచ్చు. ఈ సదుపాయం క్రింద బయాంకులు పాట్లిన పాట్లుబడులు హౌల్డ్-టు-మచయారీటీ (హాచిటిఎమ్-HTM) పర్ఫామన్స్ క్రింద వర్గీకరించువచ్చు; అవి హాచిటిఎమ్ పర్ఫామన్స్ లో అనుమతించబడిన మత్తం పాట్లుబడిలో 25 శాతం పైబదినపటికీ. ఈ సదుపాయం క్రింద ఉన్న అన్య ఎక్స్-పజర్లు, లార్జ్

ఎక్స్‌పాజర్ ఫర్మర్‌వర్క్ (LEF) క్రింద లాక్‌కొంచుకుండా మినహాయించబడతాయి.

తుదీ మజిలీ వరకు అరుమ అందించే వాషియంలను మరియు వాషిథ రంగులకు తగినంతగా అరుమ వాషితారణ చేయగల బలీషితమైన గుణకాలుగా ఎన్‌బిఎఫ్‌సీలు బాగా ప్రాందీనందున, ఈ రంగులకు అదనంగా రుణాలుఇచ్చేందుకు టెలెట్రో (TLTRO) లక్షిత-దీర్ఘకాల (ఆన్-టూప్) స్కీం క్రింద ఎన్‌బిఎఫ్‌సీలకు నీధులు సమకూర్చాలని ప్రతిపాదించబడింది.

2. మార్చి 2021 నుండి రౌండు దశలలో నగదు నీలవల నీషితతో (సీఆర్ఆర్) మనరుదధరణ

కోవిడ్-19 వలల కలిగిన మార్మల ఆటువట్లనుండి తట్టుకోవడానికీ బయంకులకు మద్దతీచ్చేందుకు అన్బి బయంకుల నగదు నీలవల నీషితతో (సీఆర్ఆర్), మార్చి 28, 2020 తో మూదలయ్యే రిపాట్టింగ్ పక్షం నుండి 100 బిసిస్ పాయింట్లు తగ్గింపుతో సీఆర్ఆర్ నాట్ డిమాండ్ & టైం లయబిలిటీ (ఎన్డిటిఎల్) 3.00 శాతం కు తగ్గించబడింది. ఈ వాసులుబాటు ఒక సంవత్సరం పాటు మార్చి 26, 2021 తుదీ వరకు లభిస్తుంది. ద్రివయ మరియు ద్రివయత్వ వర్షితీతుల సమీక్షలలో, సీఆర్ఆర్ ను రౌండు దశలలో అంతరాయం కలిగించని రీతిలో మనరుదధరించాలని నీర్ణయించారు. బయంకులు ఇప్పడు సీఆర్ఆర్ ను మార్చి 27, 2021 తో మూదలయ్యే రిపాట్టింగ్ పక్షం నుండి ఎన్డిటిఎల్ లో 3.5 శాతం వద్ద మరియు మే 22, 2021 తో మూదలయ్యే రిపాట్టింగ్ పక్షం నుండి 4.00 శాతం వద్ద నీర్ణవహించాలని ఉంటుంది.

3. మార్జినల్ స్టాండింగ్ ఫాసిలిటీ (ఎఎస్ఎఫ్) - సడలింపుల యొక్క ప్రాడిగింపు

ప్రీమీత స్థాయి సాకర్యం (మార్జినల్ స్టాండింగ్ ఫాసిలిటీ-ఎఎస్ఎఫ్) క్రింద నీధులను పొందడానికీ చట్టబద్ధ ద్రివయ నీషితతో (యస్ యల్ ఆర్-SLR) నీధులలోంచి ఎన్డిటిఎల్ (Net Demand and Time Liabilities) అదనంగా ఒక శాతం వరకు, అంటే మూత్తం యన్డిటియల్ లో మూడు (3) శాతం వరకు నీధులను వాసియగించుకోవడానికీ మార్చి 27, 2020 న బయంకులు అనుమతించబడినవి. ప్రారంభంలో జూన్ 30, 2020 వరకు లభించిన ఈ సాకర్యం, తరువాత మార్చి 31, 2021 వరకు దశలవారీగా ప్రాడిగించబడింది. ఈ సడలింపు బయంకులకు వారి ద్రివయత్వ అవసరాలు తీర్చడానికీ మరియు లీక్వడిటీ కవరేజ్ రీషియో (యల్ సీ ఆర్ - LCR) ను చేరుకోడానికీ కూడా వీలు కల్పిస్తుంది. ఈ

సౌకర్యం 1.53 లక్షలకొట్ల మేరకు నోడులు అందుబాటులో ఉంచడమే గాకుండా లిక్విడిటీ కవరేజ్ రేషియో (యల్ సీ ఆర్ - LCR) క్లోసం ఉన్త-శరణి దర్వయ ఆస్తులు (హాచ్ క్ యా యల్ ఎ - HQLA) గా అర్హత పొందుతుంది. బ్యాంకులు యల్ సీ ఆర్ - LCR ను చీరుకోవాలనే అవసరం కొనసాగింపుకు వీలుగా, ఇంకా వారీకో దర్వయ లభ్యత అందించే ఉద్దేశ్యం తో మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫస్టిటీ-MSF సడలింపును మరో ఆరు మాసాల పాటు అనగా సెప్టెంబర్ 30, 2021 వరకు కొనసాగించాలని నోర్ణయించడమైనది.

II. న్యంతరణ మరియు పర్యవేక్షణ

4. హౌల్డ్ టు మచ్ యారీటీ (హాచ్ టిఎం-HTM) వీభాగంలో చట్టబద్ధ దర్వయ నీషితత్తి (ఎస్ఎల్ఆర్-SLR) హౌల్డ్ టింగ్స్

సెప్టెంబర్ 1, 2020 న రిజర్వ బ్యాంకు, సెప్టెంబర్ 1, 2020 న లీదా ఆ తర్వాత మార్చి 31, 2021 వరకు సమకూర్చుకున్న ఎస్ఎల్ఆర్ సెక్యూరిటీలకు సంబంధించి హౌల్డ్ టు మచ్ యారీటీ (హాచ్ టిఎమ్) వర్గం కోరింద పరిమితిని ఎన్ డిటీఎల్ లో 19.5 శాతం నుండి 22 శాతానికి పంచంది. ఈ వసులుబాటు మార్చి 31, 2022 వరకు లభిస్తుంది. 2021-22 సంవత్సరానికి కేంద్రం మరియు రాష్ట్రాల రుణ సమీకరణ నీషయంలో మార్కెట్ మదుపర్లకు ఖచ్చితత్వనాని తాలియచేయడానికి, ఏప్రిల్ 1, 2021 మరియు మార్చి 31, 2022 మధ్య సమకూర్చుకున్న సెక్యూరిటీల క్లోసం 22 శాతంగా పంచని హాచ్ టిఎమ్ లిమిట్ సదుహాయానిని మార్చి 31, 2023 వరకు పొడిగించాలని నోర్ణయం చేయబడింది.

జూన్ 30, 2023 తో ముగిసే తర్మాసకం నుండి, దశలవారీగా హాచ్ టిఎమ్ పరిమితి 22 శాతం నుండి 19.5 శాతానికి పునరుద్ధరించబడుతుంది. HTM లిమిట్ ని నిమమళింప పధంలో పూర్వమ సధాయీ కో చేరడం క్లోసం, బ్యాంకులు SLR సెక్యూరిటీల పట్టుబడికి పలాన్ చేస్తాయని భావీస్తున్నారు.

5. MSME పారీశరమీకవీతతలకు ఋణాలు

సూక్ష్మ, లఘు మరియు మధ్యస్థ వ్యవస్థాపక (ఎంఎస్ఎంఇ) రుణగ్రహీతలకు క్షతగా ఋణాలను అందించడం ను ప్రోత్సహించడానికి, షాడ్యూల్డ్ వాణిజ్య బ్యాంకులు తమ ఎన్ డిటీఎల్ నుండి 'క్షత ఎంఎస్ఎంఇ రుణగ్రహీతలకు' పంపిణీ చేసిన ఋణాలను నగదు రిజర్వ నీషితత్తి (సీఆర్ఆర్) లొక్కొంప నుండి తగ్గొంచుకోవడానికి అనుమతించబడతాయి. ఈ మిసహాయం పొందడానికి, 'జనవరి 1, 2021 నాటికి బ్యాంకొంగ్ వ్యవస్థ నుండి

ఎటువంటి రుణ సదుపాయాలను పొందని MSME రుణగ్రహీతలు 'కొత్త MSME రుణగ్రహీతలు' గా నోరవచించబడతారు. ఈ మినహాయింపు అక్టోబర్ 01, 2021 తో ముగిసే పక్షం వరకు రుణగ్రహీతకు 25 లక్షల వరకు ఎక్స్ పోజర్ లకు రుణం మొదలైన తేదీ నుండి ఒక సంవత్సరం పాటు లోక రుణం యొక్క గడువు, రెంటులలో ఏదీ త్వరగా ముగిసేతుందో, దానివరకు మాత్రమే లభిస్తుంది.

6. బాసోల III మూలధన నీయంతరణలు (క్యాపిటల్ రిగ్యులేషన్స్) -

మార్తాసోథాయిలో మూలధన పరిరక్షణ బఫర్ (సీబీ) వాయిదా
 కోవిడ్-19 నేపథ్యంలో చేపట్టిన నీయంతరణ చర్యలలో భాగంగా ఏప్రిల్ 1, 2020న అమల్లోకి రావాలసిన మూలధన పరిరక్షణ బఫర్ (సీబీ) యొక్క 0.625 శాతం చొవరి వీడత అమలు ఏప్రిల్ 01, 2021 వరకు వాయిదాపడింది. అయితే కోవిడ్ 19 మూలంగా కొనసాగుతున్న ఒత్తిడిని పరిగణనలోకి తీసుకొని ఇంకా రోకవరీ పర్యాయంలో సహాయపడటానికీ, సీబీ యొక్క 0.625 శాతం చొవరి వీడత అమలును ఇప్పటికే ఏప్రిల్ 01, 2021 నుండి అక్టోబర్ 01, 2021 వరకు వాయిదా వేయాలని నోరవచించారు.

7. నోకర సోథోరమైన నోధుల నోషితో (ఎన్ఎస్ఎఫ్ఆర్) (నాట్ సేట్బుల్ ఫండింగ్ రేషియో (NSFR) అమలు వాయిదా

కోవిడ్-19 నేపథ్యంలో చేపట్టిన నీయంతరణ చర్యలలో భాగంగా భారతదేశంలో బ్యాంకులచే ఏప్రిల్ 1, 2020న అమల్లోకి రావాలసిన నాట్ సేట్బుల్ ఫండింగ్ రేషియో (NSFR) అమలు ఏప్రిల్ 01, 2021 వరకు వాయిదాపడింది. బ్యాంకులకు లోకవీడిటీ పరంగా ఇబ్బందులతో లోనవ్వటానికి కోవిడ్-19 కారణంగా కొనసాగుతున్న ఒత్తిడిని దృష్టిలో ఉంచుకుని, ఇప్పటికే ఎన్ఎస్ఎఫ్ఆర్ అమలును అక్టోబర్ 01, 2021 వరకు వాయిదా వేయాలని నోరవచించారు.

8. మైక్రోఫైనాన్స్ మీద నీయంతరణ చట్టం (రెగ్యులటరీ ఫ్రేమ్వర్క్) యొక్క సమీక్ష

ఇటీవల, రిజర్వ్ బ్యాంకు ఎన్బీఎఫ్సీల మీద, “సవరించిన రెగ్యులటరీ ఫ్రేమ్వర్క్ - సెక్టోర్ బేస్డ్ అప్రోచ్” అనే ఒక చర్చా పత్రాన్ని వీడుదల చేసింది. ఆర్థిక రంగంలో నీరంతరం జరుగుతున్న మార్పులను పరిగణనలోకి తీసుకొని, నాన్-బ్యాంకింగ్ ఫైనాన్షియల్ కంపనీ - మైక్రో ఫైనాన్స్ ఇన్స్టిట్యూషన్స్ (ఎన్బీఎఫ్సీ-ఎంఎఫ్ఐ) మీద ఉన్న రెగ్యులటరీ ఫ్రేమ్వర్క్ను సమీక్షించాలని ఇప్పటికే

పరతపాదించబడింది. ఎన్బిఎఫ్సీ-ఎంఎఫ్ఐలు ఒక్కొక్కటికీ మార్గదర్శకాలను సూచించకుండా, మైక్రోఫైనాన్స్ జాగాకు సంబంధించి షాడ్యూలర్ వాణిజ్య బ్యాంకులు, చీఫ్ న ఋణాల బ్యాంకులు మరియు ఎన్బిఎఫ్సీ-ఇన్వెస్ట్మెంట్ మరియు క్రెడిట్ కంపానీలతో సహా అన్వయంతరీత అరుచీచు సంస్థలకు ఒకే విధంగా వర్తించే ఒక ఫ్రేమ్వర్క్ ఉండాలనే వాక్ వషయం గమనీంచాలి. దీని పరకారం, మైక్రోఫైనాన్స్ జాగాకు సంబంధించి వావిధ న్యయంతరీత అరుచీచు సంస్థల మీద ఉన్వ రౌగ్యులీటరీ ఫ్రేమ్వర్క్లను సమన్వయపరస్త్వా ఆర్బిఐ త్వరలో ఒక సంపర్దంపల పతరం ను తస్త్తునారు.

9. పర్రాధమీక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకుల మీద నీమణుల కమీటీ ఏర్పాటు

పర్రాధమీక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకులు పరపతీ నీర్మాణకరమం లో మహత్వపూర్వమైన పాతర పోషిస్త్తుననాయీ. జూన్ 26, 2020 నుండి బ్యాంకింగ్ రౌగ్యులీషన్ (సవరణ) చట్టం, 2020 యొక్క నీబంధనలు పర్రాధమీక (పట్టణ) సహకార బ్యాంకులకు వర్తస్త్తాయీ. ఈ సవరణలు యుసీబీలు మరియు వాణిజ్య బ్యాంకుల మధ్య న్యయంతరణ మరియు పర్యవేక్షక అధికారాలను; హాలన, ఆడిట్ మరియు నీర్ణయాల కు సంబంధించిన వాటినీ కలుపుకునీ, దగ్గర దగ్గర సమం చేశాయీ. పర్యవసానంగా, ఈ సవరణల నీపధ్యంలలో ఈ రంగం పట్ల న్యయంతరణ / పర్యవేక్షక వాధానం మీద సమగ్రమైన వాక్ సమీక్ష అవసరం. అందువల్ల, ఈ రంగొన్వ బలీపీతం చేయడానీకీ భాగస్వాములందరీ కూడికతో వాక్ మధ్య కాలీక మార్గ సూచీ (రెడ్ర్ మ్యూప్) ను పొందేందుకు నీమణుల కమీటీనీ వ్యయాలనీ నీర్ణయించారు, తద్వారా యుసీబీల పునరీన్మాణం పట్టిటం మరియు వీగవంతం కావడానీకీ అదీవీధంగా యుసీబీల కల్షీటమైన సమన్వయలు పరీశీలించ డానీకీ సాధ్యం అమతుంది. కమీటీ ఏర్పాటుతో పాటు పరీశీలన అంశాలు వాడిగా తాలీయజీయబడతాయీ.

10. లీబరల్జైడ్ రొమీటన్స్ సక్సీమ్ కింద అంతరజాతీయ ఆర్థిక సేవల కేంద్రాలకు (ఐఐఫ్ఎస్సీ) చాలీలీంపులు

వర్తమానం లో, నీవాసీత వ్యక్తులు (రొసీడెంట్ వ్యక్తులు) లీబరల్జైడ్ రొమీటన్స్ సక్సీమ్ (ఎల్ఆర్ఎస్) కింద భారతదేశంలీ సధాపించబడిన ఐఐఫ్ఎస్సీలకు చాలీలీంపులు చేయడానీకీ అనుమతీ లీదు. ఐఐఫ్ఎస్సీల లొనీ ఫైనాన్షీయల్ మార్కెట్లను వీస్త్వరచేందుకు మరియు నీవాసీతులకు వారీ ప్లోట్ఫోలీయీను వైవీధ్యపరీచీ అవకాశొన్వ కల్పించడానీకీ, వాక్ సమీక్షలలో, ఈ ఎల్ఆర్ఎస్ కింద భారతదేశంలీ సధాపించబడిన

ఐఎఫ్ఎస్సీలకు చౌలీలంపులు చేయడానికి నోవాసీతులకు అనుమతం ఇవ్వాలని నోరీణయించారు. పరయాణానికి, చదువుకోవడం, బహుమతులు పంపడం లాంటి కరెంట్ అకౌంట్ లావాదేవీలకు, మరియు స్థిర ఆస్తి కొనుగోలు చేయడం వంటి మూలధన ఖాతా లావాదేవీలకు చేయూ చౌలీలంపులు భారతదేశంలోని ఐఎఫ్ఎస్సీలకు సంబంధించి పరస్పరతంకామ కౌబట్టి, ఐఎఫ్ఎస్సీలలో (IFSCలలో) పరవాస సంస్థలు జారీ చేసిన సౌకర్యాలలో పాటుబడులు పాటుటడానికి మాత్రమే చౌలీలంపులు అనుమతించబడతాయి. ఎల్ఆర్ఎస్ కింద పాటుబడులు పాటుటడానికి రెసిడెంట్ వ్యక్తులు ఐఎఫ్ఎస్సీలలో వడ్డీ లెనో వాదేశీ కరెన్సీ ఖాతా (ఎఫ్సీ) ను కూడా తరవచచ్చు. FCA లోని నోడులను IFSCలలో అనుమతించదగిన పాటుబడులు పాటుటడానికి మాత్రమే వాడాలని ఉంటుంది. వాడకుండా ఉన్న నోడులను అవో జమఅయిన 15 రోజుల వ్యవధిలోపున భారతదేశంలో పాటుబడిదారుడి నోవాస ఖాతాకు తిరిగి తీసుకు రావాలని అగత్యం ఉంది. AP DIR సర్క్యులర్ రూపంలో వారణాత్మక మార్గదర్శకాలు త్వరలో జారీ చేయబడతాయి.

III. ఆర్థిక మార్కెట్లను (ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లను) వసీత్పరచడం

11. పరభుత్వ సౌకర్యాలలో మార్కెట్లలో రిటైల్ భాగస్వామ్యాన్ని మరొక పర్యవేక్షించేందుకు భారత పరభుత్వం మరియు ఆర్బీఐ దృష్టిలో పాటుటాయి. తదనుగుణంగా, పరమరీ ఆక్షన్ లో నాన్-కాంపాటిబిల్ బిడ్డింగ్ ను పరవేశపాటుటడం, రిటైల్ పాటుబడిదారులకు అగ్రిగేటర్లు / ఫాసీలిటేటర్లుగా పనిచేయడానికి సౌకర్యం ఎక్స్ఛేంజీలను అనుమతించడం మరియు NDS-OM సౌకండ్రీ మార్కెట్లలో ఆడ్-లాట్ సౌగ్మంట్ ను అనుమతించడం వంటివి, గతంలో తీసుకోబడిడాయి. పరభుత్వ సౌకర్యాలలో రిటైల్ భాగస్వామ్యాన్ని వసీత్పరచడం మరియు పరపయత (యాక్సెస్) సౌభ్యయాన్ని మారుగుపరచడానికి నోరంతర పరయతనాలలో భాగంగా అగ్రిగేటర్ మోడల్ కు మించి చీన్ మదుపర్లకు ఆర్బీఐ వద్ద ఒక గోల్ట్ సౌకర్యాలలో ఖాతా (గోల్ట్ అకౌంట్) (రిటైల్ డైరెక్ట్) ను తారీచే సదుపాయం తో సహా, పరభుత్వ సౌకర్యాలలో - పరమరీ మరియు సౌకండ్రీ రెండింటిలో - ఆన్లైన్ పరపయతను ఇవ్వాలని, ఇప్పడు నోరీణయించబడింది. ఫాసీలిటీ సంబంధిత వారాలు వడిగా జారీ చేయబడతాయి.

12. డిఫాల్టర్ బాండ్లలో వాదనాత్మక పూర్వోపసృతి

ఇన్వెస్టర్లు (ఎఫ్పిఐ) పాట్టుబడులు -

ప్రస్తుతం, వాదనాత్మక పూర్వోపసృతి ఇన్వెస్టర్లు (ఎఫ్పిఐ) ద్వారా 2016 (Insolvency and Bankruptcy Code, 2016) క్రింద నష్టల కంపనీ లా బ్రోకరుల ఆమోదించిన రిజల్యూషన్ పాలన ప్రకారం, కార్పొరేట్ ఇన్సాల్వెన్సీ రిజల్యూషన్ ప్రాసెస్ కింద ఒక సంవత్సరం జారీ చేసిన డాట్ ఇన్సెటర్లు మంట్ లో మరియు అసెట్ రికన్స్ట్రక్షన్ కంపనీలు జారీ చేసిన సెక్యూరిటీ రిస్కీలు మరియు డాట్ ఇన్సెటర్లు మంట్ లోను పాట్టుబడి పాట్టుబడులు; మరియు ఈ పాట్టుబడులు FPI లచే కార్పొరేట్ బాండ్లలో మేడీయం టర్మ్ ఫ్లోవర్క్ (MTF) పాట్టుబడుల క్రింద షార్ట్ టర్మ్ లిమిట్ మరియు మినీమమ్ రిస్కీ మెచూరిటీ రిస్కీ మెచూరిటీ నుండి మినహాయించబడతాయి. కార్పొరేట్ బాండ్లలో FPI ల పాట్టుబడులను ఇంకా ప్రోత్సహించేందుకు, డిఫాల్టర్ కార్పొరేట్ బాండ్లకు ఇలాంటి మినహాయించులను ప్రోత్సహించాలని ప్రతిపాదించబడింది. దీని ప్రకారం, డిఫాల్టర్ కార్పొరేట్ బాండ్లలో ఎఫ్పిఐ పాట్టుబడి MTF పాట్టుబడుల క్రింద షార్ట్ టర్మ్ లిమిట్ మరియు మినీమమ్ రిస్కీ మెచూరిటీ రిస్కీ మెచూరిటీ నుండి మినహాయించబడుతుంది. వారణాత్మక మార్కెట్ షరతులు వాదనాత్మక జారీ చేయబడుతున్నాయి.

IV. చాలేజీలను మరియు పరోక్ష కారణాలను (ప్రైమరీ అండ్ సెకండరీ) సెక్యూరిటీ సెక్యూరిటీ

13. డిజిటల్ చాలేజీలను సేవల కోసం 24 x 7 సేవ కోసం (హాల్ఫ్ లైన్) ఏర్పాటు

వినాయక దారులకు మెరుగైన డిజిటల్ చాలేజీలను సౌలభ్యం కోసం భారతీయ రిజర్వ్ బ్యాంకు ఫిర్యాదుల పరోక్ష కారణం ద్వారా భద్రత మరియు భద్రత అంశాలకు అత్యంత ప్రాధాన్యతను ఇస్తున్నది. వాదనాత్మక డిజిటల్ చాలేజీలను ఉత్పత్తులకు సంబంధించి కస్టమర్ ప్రశ్నలను పరోక్ష కారణం కోసం 24x7 హాల్ఫ్ లైన్ ను ఏర్పాటు చేయాలని ఆర్బిఐ యొక్క చాలేజీలను వ్యవస్థాపన పత్రం సంకల్పించింది. హాల్ఫ్ లైన్ డిజిటల్ చాలేజీలను వినాయక దారులకు మరియు నమ్మకం పొందేందుకు తోడ్పడుతుంది, ఇంకా ఆర్థిక మరియు మానవ వనరులపై ఖర్చును కూడా తగ్గోస్తోంది; అన్యథా ఖర్చుతోపాటు కార్పొరేట్ మరియు ఫిర్యాదులను పరోక్ష కారణం కోసం. వాదనాత్మక డిజిటల్ చాలేజీలను ఉత్పత్తులకు సంబంధించి కస్టమర్ ప్రశ్నలను పరోక్ష కారణం కోసం ఇండస్ట్రీ-

వ్యూహాత్మకంగా కేంద్రీకృత 24x7 హెల్ప్ లైన్ ను ఏర్పాటు చేయడానికి మరియు సెప్టెంబర్ 2021 నాటికి అందుబాటులో ఉన్న ఫోన్ యాదుల పరిష్కార వానానాలపై సమాచారం ఇవ్వడానికి ప్రధాన చాల్ లింపు వ్యవస్థ ఆపరేటర్లు మరియు శ్రద్ధ పాటటాలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది. రాబోయే కాలంలో, హెల్ప్ లైన్ ద్వారా కస్టమర్ ఫోన్ యాదులను నమోదు చేసి పరిష్కరించే సాకర్యం గురించి తప్పకుండా ఆలోచించాలి.

14. అధికృత చాల్ లింపు వ్యవస్థల భాగస్వాములు మరియు ఆపరేటర్లకు పొరుగు సేవలపై (అమటస్కోర్సింగ్) మార్గదర్శకాలు వీవీధి అధికృత చాల్ లింపు వ్యవస్థల యొక్క భాగస్వాములు మరియు ఆపరేటర్లు, వారు అందించే ఉత్పత్తుల కారణంగా మరియు వారు నడిపే చాల్ లింపు వ్యవస్థల డిజైన్ మూలంగా, ప్రత్యేకమైన కార్యకలాపాలు అనేకం నిర్వహిస్తారు. తరచూ, ఖర్చులను తగ్గించుకుంటూ ప్రతిభను ఇనుమడింప చేసుకునేందుకు కొన్ని వ్యవహారాలను పొరుగు సేవలకు ఇస్తూంటారు. ఏదేమైనా, అటువంటి పొరుగు సేవలను అందించే సంస్థల వ్యవస్థలలో దుర్బలత్వం ప్రధాన సంస్థకు సైబర్ భద్రతా ప్రమాదాలను కలిగిస్తుంది. పొరుగు సేవల కూడా ఉండే రిస్కులను తట్టుకోవడానికి మరియు సాటిల్ మెంట్ సంబంధిత సేవలను అమటస్కోర్సింగ్ చేసేటప్పుడు ప్రవర్తనా నియమావళి కట్టుబడి ఉందని నిర్ధారించుకోవడానికి, రిజర్మ బ్యాంకు అధికృత చాల్ లింపు వ్యవస్థలలో భాగస్వాములు మరియు ఆపరేటర్లకు మార్గదర్శకాలను జారీ చేస్తుంది.

15. CTS కలియరింగ్ లో దేశంలోని అన్ని బ్యాంక్ శాఖలు త్వరలో హెల్ప్ గాంటాయ్

2010 నుంచి ఇప్పటి వరకు 1,50,000 శాఖలను సీటిఎస్ (చాక్ టరంకేషన్ సొల్యూం) పరిధిలోకి తీసుకొచ్చి, మూడు చాక్ ప్రాసెసింగ్ గ్రోడ్ లను ఏర్పాటు చేశారు. సీటిఎస్ కు మునుపటి 1219 నాన్-సీటిఎస్ కలియరింగ్ హౌస్ లు అన్నింటి తరలింపు జరిగింది. సుమారు 18,000 బ్యాంక్ శాఖలు ఇప్పటికీ అధికారిక కలియరింగ్ ఏర్పాట్ల వాలుపల ఉన్నాయని గమనించాలి. వీటిని కాగితమ రహిత చాల్ లింపుల వానానాలకి, సెప్టెంబర్ 2021 లోపు తీసుకురావాలి. దేశవల్ల చాక్ కు లావాదేవీలు మరియు వాగంగానూ మరియు వానియోగదారులకు సేవలు మారుగమతాయ్. ఇందుకు మార్గదర్శకాలు ఒక నాల రిజుల్ లో వేడుదల చేయబడతాయ్.

V. వానియోగదారుల భద్రత (కన్సయూమర్ ప్రొటెక్షన్)

16. సమీక్షిత అంబుడ్రస్ మన్ పథకం (ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడ్రస్ మన్ స్కీం)

వౌత తీయ వనీయోగదారు భద్రతా వషయం అధికార పరీధి అంతటా వాధాన నొరణయాలలొ ప్రధాన భూమిక వహిస్తోతుంది. వనీయోగదారుల భద్రతపై ప్రపంచ ప్రొకడలకు అనుగుణంగా, నీయంత్రోత సంస్థల యొక్క ఫీర్యోదుల పరోక్షకార యంత్రాంగానో బలొపతం చేయడానొకొ ఆరబొబి వావొధ కార్యకరమాలు చేపట్టొంది. ప్రసోతుతం ప్రత్యోమనోయ ఫీర్యోదు పరోక్షకార యంత్రాంగం కరొంద బ్యోంకొంగ్, బ్యోంకొన్ గతర ఆరధిక కంపనీలు, డొజొటల్ లావాదొవీలొ వనీయోగదారుల సమస్యలు పరోక్షకరొంచడానొకొ వొడొవొడొగా మూడు పథకాలు (i) బ్యోంకొంగ్ అంబుడ్రస్ మన్ పథకం (ii) బ్యోంకొన్ గతర ఆరధిక సంస్థల క్లొసం అంబుడ్రస్ మన్ పథకం మరియు (iii) డొజొటల్ లావాదొవీలొ క్లొసం అంబుడ్రస్ మన్ పథకం దొశమంతటా RBI యొక్క 22 అంబుడ్రస్ మన్ కార్యాలయాల నుండొ అమలులొ ఉన్నోయొ. నీయంత్రోత సంస్థలచొ సంతృప్తొకరంగా పరోక్షకరొంచబడనొ, వనీయోగదారు ఫీర్యోదులు క్లొసం ప్రత్యోమనోయ వొవాద పరోక్షకారానొకొ ఆరబొబి, “ఒకొ-చొట పరోక్షకరొంచడం” పొరున ఫీర్యోదు నొరవహణ వ్యవస్థ (సొవొవస్) ప్రొటల్ నొరవహిస్తోతున్దొ. నీయంత్రోత సంస్థల వనీయోగదారులకు ప్రత్యోమనోయ వొవాద పరోక్షకార యంత్రాంగానో మరొంత సరళంగా మరియు మరొంత ప్రతొసొపందొచొలా చేయడానొకొ, ఉన్నొమూడు అంబుడ్రస్ మన్ పథకాలను ఏకొకృతం చేసొ ఫీర్యోదుల పరోక్షకారానొకొ ‘ఒకొ దొశం - ఒకొ అంబుడ్రస్ మన్’ (‘వన్ నొషన్ - వన్ అంబుడ్రస్ మన్’) వొధానానొ అమలుపరచాలనొ ఇప్పొడు నొరణయొంచబడొంది. బ్యోంకుల, ఎన్ బొవొఫొసొల మరియు పొపొబలను జొరొచొసొ బ్యోంకొన్ గతర సంస్థల కస్టమర్లు తమ ఫీర్యోదుల పరోక్షకారానొకొ ఇంటిగ్రేటెడ్ స్కీమ్ కొంద కందొరొకృతమైన ఒకొ రొఫొనస్ హొయొంట్ వద్ద తమ ఫీర్యోదులను నమొదు చేసుకొవడం ద్వారా ఫీర్యోదుల పరోక్షకార ప్రకరొయను మరొంత సులభతరం చేయడానొకొ ఈ పథకం ఉద్దొశొంచబడొంది. ఈ ఏడొదొ జొన్ కల్లా (జొన్ 2021) ఈ ‘ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడ్రస్ మన్ స్కీం’ తొసుకురావాలనొ లక్ష్యం గొపొట్టబడొంది.

(యొగొశొ దయొళొ)
చొఫ్ జనరల్ మనొజర్

పత్రొకొ ప్రకటన: 2020-2021/1051